

擁抱亞太共融

在證監會亞太證券監管高峰論壇上的歡迎辭

雷添良先生
主席

2024年2月28日

各位嘉賓、各位來賓，午安。歡迎大家蒞臨證監會亞太證券監管高峰論壇。

首先，我要感謝大家抽空出席今天由證監會舉辦的監管論壇，在龍年伊始，一同為亞太區資本市場的未來籌謀。特別感謝多位從歐洲和亞太區各地遠道而來的朋友。

“龍”可謂是亞洲的象徵。在 12 生肖中，龍寓意吉祥，代表著勇氣和力量，亦是唯一的神話動物，這使得龍年別具意義。

亞太區就如龍一樣，洋溢著生機和活力。這個地區佔全球人口六成，擁有深厚而多元的文化，而各地的社會和經濟狀況迥然不同。正因如此，我們舉辦今天的論壇，藉以在各個區內市場之間及監管機構與企業之間加強聯繫，分享經驗，並求同存異。事實上，證監會剛在 1 月公布的策略重點之一，便是要擴大我們的區域網絡，連繫區內的資本市場。

十多年來，亞太區一直在穩步融合。區域一體化指數顯示，亞洲區在貿易、投資、基礎設施及科技方面的一體化程度正與日俱增。亞洲有近六成的貿易是在區內進行的，而區內跨境金融投資的份額亦平穩上升。

作為亞洲的國際金融中心及重要資本中介人，香港具備有利的條件以促進地區的增長。我們在過去一年拓展多個互聯互通機制，成功提升市場韌力和基礎設施，並同時透過交易所買賣基金提高產品的多元化程度，而這些產品亦吸引了大量的資金流入。可持續金融是我們的另一重點工作範疇，我們很高興看到證監會認可的 ESG 基金，在 2023 年的管理資產總值錄得雙位數增長。

展望未來，隨著內地市場繼續開放及經濟改革持續推進，香港作為“超級增值人”的特殊角色只會更加牢固，近期經優化的跨境理財通便是很好的例證。證監會正盡己所能，推動香港的資本市場。本會四項經修訂的策略重點將為未來三年的市場發展提供指引，而我們將根據這些重點，持續提升香港的全球競爭力，引領科技和 ESG 轉型，以及加強市場的韌力。

註：此為演講辭的草擬本，與現場發表的版本可能稍有出入。



如香港能達成這些目標，相信會為亞太區以至其他地方創造多贏的局面。我們在座每一位都應鞏固彼此的聯繫，把握亞太區的機遇。舉例來說，香港一直在加強與東盟¹和中東國家的市場聯繫，為企業的交叉上市鋪路，以令市場更多元化。全球規模最大、追蹤沙特阿拉伯股票的交易所買賣基金亦已在港上市，體現出我們對整合亞太市場的承諾。

儘管如此，亞洲市場合作的潛力巨大，任重而道遠，因此我們在今天下午聚首一堂，進行連場坦誠深刻的對話。第一場小組討論將分析亞太資本市場的格局，從而審視我們目前所處的形勢。第二場討論將探討在全球不利因素的陰霾下，投資基金如何能啟動增長引擎。下午稍後的另外兩場討論，將深入了解有關可持續發展和科技的重要議題，並剖析這些趨勢如何重塑金融體系。

在證監會今年迎來 **35** 周年之際，我們有信心可引領亞太區邁向更好、更融通的未來。我們亦準備好勾勒共同願景，以克服各方同樣面對的挑戰，務求惠及亞太以至其他地區。

最後，謹祝大家龍年好運，身壯力健。

希望下午的論壇讓大家獲益良多。多謝各位。

¹ 東南亞國家聯盟